Etapy rozwoju mowy

     Mówienie stanowi naturalną potrzebę każdego człowieka, jednak nie jest sztuką łatwą. Zanim dziecko nauczy się mówić , upływa kilka lat. Rozwój mowy jest uwarunkowany genetycznie, zależy od wrodzonych właściwości organizmu ale jest możliwy jedynie w kontakcie ze środowiskiem społecznym z innymi ludźmi. W przypadku dzieci niepełnosprawnych umysłowo, okres ten jest wydłużony. Bywa i tak, iż takie dziecko nigdy nie osiągnie stanu, gdy jego mowa będzie zrozumiała dla otoczenia. Mowa rozwija się u nich nieprawidłowo. Poszczególne stopnie niedorozwoju są wyodrębnione ze względu na pułap, który dziecko może osiągnąć w zakresie rozwoju mowy. Dzieci niepełnosprawne umysłowo mają takie same potrzeby psychiczne jak dzieci w normie intelektualnej a więc potrzebę zabawy, bezpieczeństwa, potrzebę wyżycia się, potrzebę uznania itd., a zaspokojenie tych potrzeb jest uwarunkowane dobrym kontaktem werbalnym.
Według Leona Kaczmarka w rozwoju mowy wyodrębnia się cztery okresy:

1. OKRES MELODII: O – 1r.ż.

Krzyk, płacz, gesty. Przygotowanie do mówienia: głużenie, gaworzenie, echolalia fizjologiczna.

Samogłoski: a, e, niekiedy i

Spółgłoski: m, b, n, t, d

Półsamogłoska: j

2. OKRES WYRAZU: 1 – 2 r. ż

Samogłoski: a, e, o, u, y, i

Spółgłoski: p, b, p’, m, t, d, n, n’, ś, k, k’

Półsamogłoska: j

3. OKRES ZDANIA: 2 – 3 r.ż.

Samogłoski: a, e, o, u, y, i, ą, ę

Spółgłoski: p, b, p’, m, m’, f, f’, w, w’, ś, ź, ć, dź, t, d, n, n’, g, g’, k, k’, ch, l, l’

Półsamogłoska: j

Sporadycznie: s, z, c, dz, sz, ż, cz, dż
4. OKRES SWOISTEJ MOWY DZIECIĘCEJ: 3 – 7r.ż.

Utrwalają się głoski: s, z, c, dz   sz, ż, cz, dż     r

Głużenie: 2 – 3 do 6m.ż (h, m, g, u, a –gardłowe dźwięki)

Gaworzenie: 5 – 6 m.ż (ga-ga, bu-bu, ba-ba-łańcuchy wielosylabowe)

Echolalie: 9m.ż (wyższa forma gaworzenia, powtarzanie dźwięków z otoczenia)

Przedstawiony rozwój mowy postępuje równolegle z rozwojem motoryki narządów artykulacyjnych. Mówienie jest sprawnością i trzeba jej się uczyć, tak jak i innych sprawności. Jest to możliwe dzięki sukcesywnemu dojrzewaniu różnych organów mowy. Po urodzeniu żaden z tych organów nie jest jeszcze gotowy do swych czynności. Mowa wytwarza się dzięki skoordynowanej aktywności mięśni języka, warg, gardła, podniebienia, krtani i płuc.
Od najmłodszych lat dziecko ćwiczy narządy artykulacyjne poprzez czynności ssania, połykania, żucia (ruchy szczek, języka i warg). Tak więc w najwcześniejszych okresach życia sama natura zapewnia rozwój sprawności aparatu mowy poprzez takie czynności, jak ssanie, żucie itp.
Przedstawione wyżej podstawowe wiadomości o normalnym rozwoju mowy należy skonfrontować z własnymi spostrzeżeniami. Wiedza o tym co prawidłowe stanowi punkt odniesienia do sytuacji własnego dziecka. Bez tej wiedzy nie można sensownie ingerować w rozwój mowy dziecka, nie można mu pomóc, a przeciwnie zaszkodzić, wymagając od dziecka tego, czemu sprostać nie może, bądź też odwrotnie-zaniedbując rozwój mowy lekceważąc lub wręcz przeoczając niepokojące sygnały.
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